

Заключение диссертационного совета МГУ.055.3
по диссертации на соискание ученой степени кандидата наук

Решение диссертационного совета от «18» мая 2023 г. №3

О присуждении Александрия Ольге Михайловне, гражданке Российской Федерации, ученой степени кандидата политических наук

Диссертация на тему «Ограничение ядерных вооружений в российско-американских стратегических отношениях (2010 – начало 2020-х гг.)» по специальности 5.5.4. Международные отношения, глобальные и региональные исследования принята к защите диссертационным советом 16 марта 2023 года, протокол № 2.

Соискатель Александрия Ольга Михайловна, 1987 года рождения, в 2009 году окончила Московский государственный университет имени М.В. Ломоносова по специальности «Международные отношения», в 2012 году освоила программу подготовки научно-педагогических кадров в аспирантуре МГУ имени М.В. Ломоносова.

Соискатель работает старшим преподавателем кафедры международной безопасности факультета мировой политики МГУ имени М.В. Ломоносова.

Диссертация выполнена на кафедре международной безопасности факультета мировой политики МГУ имени М.В. Ломоносова.

Научный руководитель – Савельев Александр Георгиевич, доктор политических наук, с.н.с., главный научный сотрудник сектора военно-политического анализа и исследовательских проектов Центра международной безопасности Федерального государственного бюджетного научного учреждения «Национальный исследовательский институт мировой экономики и международных отношений имени Е.М. Примакова Российской академии наук».

Официальные оппоненты:

Лебедева Марина Михайловна, доктор политических наук, профессор, заведующая кафедрой мировых политических процессов факультета

управления и политики Федерального государственного автономного образовательного учреждения высшего образования «Московский государственный институт международных отношений (университет) Министерства иностранных дел Российской Федерации»;

Батюк Владимир Игоревич, доктор исторических наук, профессор, главный научный сотрудник отдела военно-политических исследований Федерального государственного бюджетного учреждения науки «Институт Соединенных Штатов Америки и Канады имени академика Г.А. Арбатова Российской академии наук»;

Печуров Сергей Леонидович, доктор военных наук, профессор, Заслуженный деятель науки Российской Федерации, главный научный сотрудник Федерального государственного казенного учреждения «Центр исследований военного потенциала зарубежных стран» Министерства обороны Российской Федерации

дали положительные отзывы на диссертацию.

Соискатель имеет 7 опубликованных работ, все – по теме диссертации, из них 5 статей, опубликованных в рецензируемых научных изданиях, рекомендованных для защиты в диссертационном совете МГУ по специальности и отрасли наук:

1. Александрия О.М. Ядерная безопасность и российско-американское взаимодействие // Международные процессы. – 2014. – Т. 12. – № 4(39). – С. 116-127 (1 п.л.). ИФ WoS – 0,25; SJR – 0,33.

2. Savelyev A.G., Alexandria O.M. What factors affect strategic stability? // Russia in Global Affairs. – 2022. – Vol. 20. – № 1(77). – P. 93-111 (1 п.л. / авторский вклад – 0,5 п.л.). SJR – 0,26; Переводная версия: Савельев А.Г., Александрия О.М. Единство средств и расхождение целей // Россия в глобальной политике. – 2022. – № 2(144). – С. 166-182 (1 п.л. / авторский вклад – 0,5 п.л.). SJR-0,26.

3. Савельев А.Г., Нарышкина (Александрия) О.М. Продление СНВ-3: конец или начало? // *Общественные науки и современность*. – 2021. – № 2. – С. 7-20 (1 п.л. / авторский вклад – 0,5 п.л.). ИФ РИНЦ – 0,91.

4. Нарышкина (Александрия) О.М. Тернистый путь к «Глобальному нулю» // *Вестник Московского университета. Серия 25: Международные отношения и мировая политика*. – 2017. – Т. 9. – № 3. – С. 67-88 (1 п.л.). ИФ РИНЦ – 0,41.

5. Александрия О.М. Проблема ядерного наследства СССР: к 20-летию подписания Лиссабонского протокола // *Вестник Московского университета. Серия 25: Международные отношения и мировая политика*. – 2012. – № 4. – С. 144-161 (1 п.л.). ИФ РИНЦ – 0,41.

На автореферат диссертации поступило 3 дополнительных отзыва, все положительные.

Выбор официальных оппонентов обосновывался компетентностью данных ученых в области исследований международных переговоров, современной дипломатии, международной безопасности, мирового порядка, внешней политики России и США, военной политики и международных отношений в военно-политической сфере, политики обеспечения стратегической стабильности, а также имеющимися у них научными публикациями по теме диссертации и способностью определить научную и практическую значимость исследования.

Диссертационный совет отмечает, что представленная диссертация на соискание ученой степени кандидата политических наук является научно-квалификационной работой, в которой на основании выполненных автором исследований внесен вклад в развитие теории мировой политики применительно к проблемам международной безопасности и национальной безопасности России, а также в концептуализацию вопросов контроля над вооружениями, его роли и места в системе мировой политики и влияния на международную безопасность. Кроме того, полученные автором результаты и выводы могут быть использованы в работе органов государственной власти

Российской Федерации, ответственных за выработку политики безопасности и формулирование позиции России в сфере ограничения и сокращения ядерных вооружений, включая Администрацию Президента Российской Федерации, МИД России и Минобороны России. Материалы и выводы диссертации могут быть также использованы при подготовке учебных пособий и разработке учебных программ для соответствующих гражданских и военных высших учебных заведений.

Диссертация представляет собой самостоятельное законченное исследование, обладающее внутренним единством. Положения, выносимые на защиту, содержат новые научные результаты и свидетельствуют о личном вкладе автора в науку:

1. Требование о необходимости обеспечения стратегической стабильности играло важную роль на протяжении последних десятилетий. Начиная с договора РСМД 1987 года, укрепление стратегической стабильности стало одним из важнейших положений соглашений в сфере контроля над ядерными вооружениями. В дальнейшем это положение было закреплено в договорах СНВ-1 1991 года и СНВ-2 1994 года. Это требование было учтено в Договоре СНВ-3 2010 года и, по всей видимости, сохранит свое влияние и в случае начала выработки нового российско-американского соглашения в области контроля над ядерными вооружениями, хотя и потребует серьезных дополнительных согласований.

2. Понятие стратегическая стабильность прочно закрепилось в российских официальных документах. В расширенной трактовке оно используется в том числе и в российско-китайских официальных документах. В последние годы, особенно после заключения Договора СНВ-3 в 2010 году, наблюдается некоторая эволюция взглядов сторон по вопросу о содержании понятия «стратегическая стабильность». Речь идет о новых вооружениях (высокоточное оружие, стратегические вооружения в неядерном оснащении, космические вооружения и прочее), оказывающих влияние на стратегическую стабильность, и, как следствие, о требованиях учета этих вооружений при

заклучении новых соглашений по ядерным вооружениям. Но базовые принципы стратегической стабильности остаются примерно такими же, какими они были еще в конце 1960-х годов, когда впервые разрабатывались советско-американские соглашения по стратегическим наступательным и оборонительным вооружениям. Данная тенденция достаточно четко прослеживается по результатам опроса ряда ведущих российских экспертов, результаты которого представлены в параграфе 3.2 диссертационного исследования, а также по заявлениям официальных лиц, касающихся проблемы продолжения процесса ограничения и сокращения ядерных вооружений.

3. В обозримом будущем присоединение Великобритании, Франции и Китая к российско-американским переговорам по контролю над ядерными вооружениями следует считать маловероятным. У каждой из названных стран имеются собственные соображения против такого присоединения. Но общим аргументом для них является несопоставимость ядерных арсеналов «третьих» ядерных держав с российскими и американскими стратегическими ядерными силами.

4. Украинский кризис скорее всего будет оказывать влияние, способствующее пролонгированию процесса взаимодействия России и США по проблемам ограничения и сокращения ядерных вооружений, по ведению диалога по проблемам стратегической стабильности. Не исключено, что США попытаются вести такие переговоры с позиции силы и будут активно использовать для этого инструмент санкций, наложенных на Российскую Федерацию после начала спецоперации на Украине. С высокой степенью вероятности можно утверждать, что США будут настаивать на учете всех ядерных вооружений сторон в новом соглашении при соблюдении принципа равенства и при отказе от учета ядерных сил Великобритании и Франции, равно как и ряда других факторов, оказывающих влияние на стратегическую стабильность.

На заседании 18 мая 2023 года диссертационный совет принял решение присудить Александрия Ольге Михайловне ученую степень кандидата

политических наук.

При проведении тайного голосования диссертационный совет в количестве 10 человек, из них 9 докторов наук по специальности рассматриваемой диссертации, участвовавших в заседании, из 14 человек, входящих в состав совета, проголосовали: за – 10, против – 0, недействительных бюллетеней нет.

Председательствующий на заседании –
заместитель председателя
диссертационного совета,
д.филос.н., проф.

П.А. Цыганков

Ученый секретарь
диссертационного совета,
к.полит.н.

О.В. Столетов

18.05.2023 г.

Подписи верны:
Ученый секретарь Ученого совета
факультета политологии
МГУ имени М.В. Ломоносова

Е.В. Булгакова